

敬拜神

目錄：

- 01 敬拜屬於神
- 02 敬拜來自啟示
- 03 在靈裏敬拜
- 04 在真實裏敬拜
- 05 敬拜神

01 敬拜屬於神

讀經：

「除了我以外，你不可有別的神。不可為自己雕刻偶像，也不可作甚麼形像彷彿上天，下地和地底下、水中的百物，不可跪拜那些像，也不可事奉他，因為我耶和華你的神是忌邪的神。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代；愛我守我誡命的，我必向他們發慈愛，直到千代。不可妄稱耶和華你神的名，因為妄稱耶和華名的，耶和華必不以他為無罪。當記念安息日，守為聖日。」(出廿 3~8)

「不可敬拜別神，因為耶和華是忌邪的神，名為忌邪者。」(出卅四 14)

「所以，你們要分外謹慎；因為耶和華在何烈山，從火中對你們說話的那日，你們沒有看見甚麼形象。惟恐你們敗壞自己，雕刻偶像，彷彿甚麼男像女像，或地上走獸的像，或空中飛鳥的像，或地上爬物的像，或地底下水中魚的像。人恐怕你向天舉目觀看，耶和華你的神為天下萬民所提列的日月星，就是天上的萬象，自己便被勾引敬拜事奉它。」(申四 15~19)

「倘若你心某偏離，不肯聽從，卻被勾引去敬拜事奉別神，我今日明明告訴你們，你們必要滅亡；在你過約但河，進去得為業的地上，你的日子必不長久。我今日呼天喚地向你作見證；我將生死禍福陳明在你面前，所以你要揀選生命，使你和你的後裔都得存活。」(申卅 17~19)

「倘若你們和你們的子孫轉去不跟從我，不守我指示你們的誡命律例，去事奉敬拜別神，我就必將以色列人從我賜給他們的地上剪除，並且我為己名所分別為聖的殿也必捨棄不顧，使以色列人在萬民中作笑談，被譏諷。……人必回答說：是因此地的人離棄領他們列祖出埃及地之耶和華他們的神，去親近別神，事奉敬拜他，所以耶和華使這一切災禍

臨到他們。」(王上九 6~9)

「會眾都敬拜，歌唱的歌唱，吹號的吹號，如此直到燔祭獻完了。獻完了祭，王和一切跟隨的人都俯伏敬拜。希西家王與眾首領又吩咐利未人用大衛和先見亞薩的詩詞頌讚耶和華；他們就歡歡喜喜地頌讚耶和華，低頭敬拜。」(代下廿九 28~30)

「那日的四分之一站在自己的地方念耶和華他們神的律法書，又四分之一認罪，敬拜耶穌華他們的神……你，唯獨你是耶和華！你造了天和天上的天並天上的萬象，地和地上的萬物，海和海中所有的；這一切都是你所保存的，天軍也都敬拜你。」(尼九 3, 6)

「那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見祂的星，特來拜祂。……進了房子，看見小孩子和祂母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給祂。」(太二 2, 11)

「對祂說：林若俯伏拜我，我就把這一切都賜給你。耶穌說：撒但，退去吧！因為經上記說：當拜主你的神，單要事奉祂。」(太四 9~10)

「那二十四位長老就俯伏在坐寶座的面前，敬拜那活到永永遠遠的，又把他們的冠冕放在寶座前，說：我們的主，我們的神，你是配得榮耀、尊貴、權柄的；因為你創造了萬物，並且萬物是因你的旨意被創造而有的。」(啟四 10~11)

「四活物就說：阿們。眾長老也俯伏敬拜。」(啟五 14)

「這些事是我約翰所聽見、所看見的；我既聽見、看見了，就在指示我的天使腳前俯伏要拜他。他對我說：千萬不可！我與你和你的弟兄眾先知，並那些守這書上古語的人，同是作僕人的。你要敬拜神。」(啟廿二 8~9)

【敬拜的重要】主耶穌在曠野受的試探顯明敬拜的重要性，顯明敬拜創造主的重要性。好些人把救主放在比創造主更重要的地位上，為了要認識主是神，我們真需要首先認識救主。然而光曉得祂救贖的工作是不夠的，因為祂救贖的工作是要領人認識祂是創造主。按次序說，血是第一位，但是在重要性上，血卻不是第一位。神的目的不僅僅是叫我們認識救主，義的代替不義的死了，是為了領我們到神面前(看彼前三 18)。

在祂的話語中，神的要求是些甚麼呢？誡命有十條，頭四條是涉及神自己的。從創造人到西乃山相隔大約二五〇〇年。就這個漫長的隔開的時間而言，基本上只有約伯記和創世記記述了它的歷程。約伯記記的歷史是隱蔽的，創世記所提供的則是總的歷史。然而這兩卷書都沒有把神的目的告訴我們；神也沒有在這兩卷書裏面把祂為甚麼要造人啟示出來。同樣，從這些記載中，我們也沒有真正明白魔鬼來試探人是為了甚麼。創世記沒有告訴我們當神造人時，祂所希求的目標。創世記三章也沒有告訴我們魔鬼藉「試探人」，所要達到的最終願望是甚麼。

然而，有一天神拯救祂的子民出埃及，並且賜給他們十條誡命。我們從此以後才曉得神為甚麼造人；並曉得祂所要的是甚麼。十條誡命是寶貴的，因為他們給我們看見神的心。我們不必驚奇，為甚麼神兩次把十條誡命寫出來。因為在大約二五〇〇年之後，神終於在西乃山第一次告訴人，祂在創造人這件事上所一直希求的是甚麼；而且又一定要使申命記再一次記錄祂的誡命。

「除了我以外，你不可有別的神」(出廿 3)。申命記在這第一條誡命上還加上這些話：「你要敬畏(敬拜)耶和華你的神，單要事奉祂」(六 13，對照太四 10)。因此，從此開始，人才第一次曉得神所願望的是敬拜。

【敬拜的意義】敬拜的意義是甚麼？在希伯來文這個詞的意義是屈膝敬拜。在希臘文的意義是走向前去親祂的手。換句話說，就是將一切歸給祂。

許多人不曉得敬拜神的祕密。主，祂是神。耶穌是神。這是極寶貴的。神要人宣告祂是神。主教門徒禱告；主禱文是跟十條誡相聯的。在那個禱告裏，祂告訴門徒神所要的是「願人都尊你的名為聖」(太六 9)。神第一個的希望是甚麼？主耶穌的話在這裏是甚麼意思，「尊為聖」或者說「聖潔」，意思是分別出來歸給神。神的名字是被尊為聖的，是聖潔的。這個名屬於神，並且神的名只有神能用。這就是「願人都尊你的名為聖」的意義。然而現在祂的名被別人使用了，現在這個名變成了通用的和普通的了。但是有一天，這個名要顯為獨特，顯為聖。只有耶和華被稱為神，沒有任何別的甚麼能用那個名去稱呼他。神向人的要求，是要他們將祂認作神來認識。

主復活之後對馬利亞說(當然也延伸到祂所有的門徒)：「我的父就是你們的父，我的神就是你們的神」(約廿 17)。「父」是說一個人的個人關係，而「神」是說到一個共同的關係。

甚麼是敬拜呢？敬拜是承認祂是神。在舊約的各卷書裏面，申命記特別·重敬拜神這件事：當敬拜神，你不可以敬拜別的甚麼；如果你敬拜了別的甚麼，你就要死；如果有誰拜了偶像，就要用石頭把他打死，神不允許在祂之外還有甚麼當受敬拜。

【魔鬼的工作】魔鬼的工作是甚麼呢？從創世記所述敘的伊甸園的故事，我們實在還分辨不出魔鬼的工作是甚麼？但是，至終以賽亞書十四章十二至十四節向我們啟示出來，魔鬼所要的是要跟神同等。以後在馬太福音第四章給我們看見，牠甚至增進了牠所一直都有的目的。馬太福音四章記載了魔鬼怎樣三次試探主。頭兩次的試探對魔鬼來說，並沒有甚麼特別的好處。但是在第三個試探裏，仇敵最後提出「拜我」。然而主耶穌用申命記的話回應牠說：「當拜主你的神。」這一切給我們看見，魔鬼所要的是敬拜。神要得·敬拜，而魔鬼也要得·敬拜。所有對偶像的敬拜乃是敬拜撒但。為甚麼撒但怕人得救呢？因為他們得救了就要敬拜神。所以牠對人的得救是痛恨的。

當我們來讀啟示錄這本書時，我們看見在那裏敘述了那些將來必成的特殊事件。貫串全本啟示錄的，有一條特有的敬拜的線。從第四第五章到十九章，我們記得有二十四長老和四活物在天上的敬拜。可是在十三章，我們看見在地上人拜獸的像。撒但要獲得神在天上所受的敬拜，因為撒但的目的不單是要叫人犯罪，而且也叫人拜牠。人去拜牠乃是罪，並且撒但的國度是藉·敬拜而加強。這要成為撒但最快樂的日子。敵基督要自稱為神(看帖後二 4)。這是撒但這六千年來所要得到的。敬拜獸就是敬拜撒但。

【基督徒的責任】在啟示錄十三章裏，我們看見獸要得敬拜。在十四章我們看見永遠的福音傳出來：「應當敬畏神，將榮耀歸給祂；因為祂施行審判的時候已經到了；應當敬拜那創造天地海和眾水泉源的」(7)

節)。敬拜神——這就是永遠的福音。在二十一和二十二章裏我們看見新天新地，我們再次聽到敬拜神的命令(廿二 9)。

因為神的目的是要得敬拜，而撒但的目的也是要得敬拜，那麼我們基督徒的責任是甚麼呢？要曉得只認識救恩是不夠的。能叫神滿足的是甚麼呢？是誰能叫神滿足呢？不是那些只能禱告或傳道的人，而是那些能敬拜祂的人。在我們所作的一切事上，我們要把敬拜放進去。這樣作，實際上就是印度多拉維(Dohnavur)團契〔編註：多拉維團契(Dohnavur Fellowship)，是神在本世紀初於靠近印度南端多拉維的一個小村落，藉·祂的器皿阿美·卡米迦勒(Amy Carmichael 1867-1951)而興起的工作，這是一個拯救那些處在道德危險中的印度男女孩童的工作。關於這個工作的歷史，請看 Frand Houjhton 主教寫的 Amy Carmichael of Dohnavur 和 Any Carmichael 寫的 Golden Cord。〕的特點。在多拉維總是一直有·敬拜神的特徵的。

撒但害怕對神的敬拜。讓我們把敬拜放在第一位。你有難處麼？當先敬拜神。今天少數人的敬拜，有一天會叫神從所有的人得到敬拜。教會是神所造萬物中初熟的果子(雅一 18)。世界在那一天將要歸給神的，我們當先歸給祂。我們不是等到新天新地才去敬拜，今天我們在這個舊的天地裏就要敬拜。在這個時候，我們要將特別的敬拜歸給主，因為撒但正在越來越多地得·敬拜來歸給祂自己。在敬拜上我們如果失敗，就在別的事情上我們也會失敗。——倪柝聲《敬拜神》

02 敬拜來自啟示

讀經：

「全地要敬拜你，歌頌你，要歌頌你的名。」(詩六六 4)

「主阿，你所造的萬民，都要來敬拜你；他們也要榮耀你的名。因你為大，且行奇妙的事；惟獨你是神。」(詩八六 9~10)

「每逢月朔、安息日，凡有血氣的必來在我面前下拜。這是耶和華說的。」(賽六六 23)

「所有來攻擊耶路撒冷列國中剩下的人，必年年上來敬拜大君王萬軍之耶和華，並守住棚節。地上萬族中，凡不上耶路撒冷敬拜大君王萬軍之耶和華的，必無雨降在他們的地上。」(亞十四 16~17)

「當那日，必大發角聲，在亞述地將要滅亡的，並在埃及池被趕散的，都要來，他們就在耶路撒冷聖山上敬拜耶和華。」(賽廿七 13)

「這希西家豈不是廢去耶和華的丘壇和祭壇，吩咐猶大與耶路撒冷的人說，你們當在一個壇前敬拜，在其上燒香麼？」(代下卅二 12)

「要將耶和華的名所當得的榮耀歸給祂，以聖潔的裝飾敬拜耶和華。」(詩廿九 2)

「至於我，我必憑你豐盛的慈愛，進入你的居所；我必存敬畏你的心，向你的聖殿下拜。」(詩五 7)

神當得到敬拜，這是創造的目的，然而撒但作工也是以得到敬拜為牠的目的。在前一章我們看到：十條誡顯明了神的心。沒有十條誡，我們不能曉得神的心、神的要求。偶像實際上是甚麼呢？它就是在神之外那別的受敬拜之物。

由於拜偶像，以色列人失去了作祭司國度的地位。以色列人中，只有利未人現在能有祭司的地位。最嚴重的刑罰還不是下地獄，而是失去祭司的職位。因為當神失去祂的分時，祂的子民也同樣失去他們的分——他們的祝福，在迦南地很快就有了許多丘壇、祭壇和別的神，結果是以色列人被分散。後來當希西家作王時，在猶大的歷中上有一個大的復興，那是一種怎樣的復興呢？是敬拜的復新。在猶大餘民返回之後，尼希米作省長時又有第二次的復興，這也是一個敬拜的復興。

【敬畏來自看見】然而，主耶穌來到。在馬太福音二章，我們曉得博士們是來敬拜祂。只有那些有眼光的人，才能看見這位小小的嬰孩乃是神。新約中最大的啟示之一，是出現在主耶穌在曠野受試探的時候，由於對這一事件有正確的認識，就能開我們的眼睛，叫我們看見撒但的目的，一直是要人敬拜牠。在我們心裏有一點東西是神所要的，而撒但也要。這個東西天要它，地獄也要它。天與地為了它——敬拜——而戰。這是兩個寶座之間的戰鬥，他們所要爭到的是甚麼？是敬拜。

馬太福音特別告訴我們主耶穌是王，因此也特別講到那些敬拜祂的人。主耶穌接受了神從祂子民身上所常接受的。神要得，認識祂的子民歸給祂。神所想望得，一批子民歸給祂，而不僅僅是兒女。當然為了能認識神，首先需要認識父。很明顯我們屬靈的開端在於血，而後我們才能認識神。

認識祂是父是一種個人的關係，而認識祂是神，乃是認識祂在宇宙中正式的高尚的地位。許多人將祂作為父親來認識，而他們卻不是將祂作為神來認識。甚麼是敬拜呢？簡單地說，敬拜就是：我承認祂是神，而我不過是一個人。當我將祂看作是父時，我得救了。當我將祂看作是神時，我就完了，我就了了。因為當我看見祂是神時，我只能謙卑俯伏並敬拜。整個的問題在於我們的看見。敬拜不是因血而被引起——血也同樣的寶貴；敬拜只是來自看見。敬拜不是因為我們看見了教訓而有，敬拜乃是來自啟示。讚美和敬拜是客觀方面的事，感謝是主觀方面的事。認識父，心中就被喜樂充滿。認識神，心中就被榮耀充滿。榮耀是不能用人的話語說得清的，惟有那些看見神的人才曉得甚麼是榮耀。

讓我從賓路易師母生平的經歷中舉一個例來說明這一件事。從她的傳記中，我們讀到她尋求得，從上頭的能力，「於是有兩三個尖銳的問題由神的靈向我提出。第一個問題是『如果我答應你的呼求，你願不願意作一個不受歡迎的人？』不受歡迎？被人棄絕？好，是的，我願意。雖然我以前從未碰到過這個問題，但我願意。為甚麼我羨慕聖靈的豐滿？是為了工作上的成功，叫人重視我，認為我是一個被主大大使用的人？若是聖靈的豐滿臨到，在別人的眼光中我成了萬物中的渣滓，我還要麼？這個問題我以前從未想到過，我很快地就同意神照祂所喜歡的在我前面安排我的環境。

「再來一個問題：我願不願意沒有大的經歷，只是同意完全憑對神話語的信心而活？……是的！這些是神向我提出的問題，於是事情就這樣暫時擱下來。

「然後到了頂點，有一天早上，我醒過來時，看見在我面前有一隻手在可怕的光中拿，一把污穢的破布，當時有一個柔和的聲音說：『這就是我們過去一切對神的事奉的成果，』『然而主阿，在這一年的日裏，我已經降服並奉獻給你了；這是奉獻給你的工作呢！』『不錯，我的孩子，但是你的一

切事奉是奉獻給你的己了；是你自己的活力的結果，是你自己得人靈魂的計劃；你自己的忠誠。我承認，你是一切為我，然而同樣地，也是一切為你自己。」

「這個揭露對我來說實在是可怕，使我在極深的降卑中仰望基督寶血的洗淨，接·，那平靜、微小的聲音再次臨到了我，這個時候它只是一個小小的詞：『釘十字架』(Crucified)！」

「釘十字架——是甚麼意思呢？我並沒有求釘十字架，而是求被充滿。現在羅馬書六章六至十一節向我成為能力，我明白了『我們的舊人和祂同釘十字架……』的意義，以及保羅所說『我已經與基督同釘十字架』(加二 20)所意調的是甚麼。

「像一個小孩子那樣，我安息在主這樣賜給我的話語上，而且『主』既然樂意將祂兒子啟示在我心裏；叫我把祂傳……，——我認識了復活的主。」

傳記的作者解釋說，復活主的啟示是突然地、出人意外地臨到了賓路易師母的；她不是在等候神的時刻，也不是和別人在一起一同尋求這祈福的聚會中；而是在三月份之一個早晨，在她自己家裏的早餐桌前，主的榮耀在她的靈裏被啟示出來——正像保羅在去大馬色的路上——並且帶·如此令人眩目的能力，使她急速奔入自己的房間，屈膝俯伏敬拜神並獻上無聲的讚頌。

在哥林多後書五章十一節裏，我們讀到保羅講的這些寶貴的話：「我們知道主是可畏的」，神是可愛的，神也是可畏的。驕傲的人不認識神，那些定罪別人的人也未曾見過祂。真正的謙卑是從看見神而來。認識了神，那個謙卑才是不動搖的。這需要有新的啟示和深的對神的認識，不然的話，許多的東西不過是一些教訓而已。

【敬拜必須的東西】「要將耶和華的名所當得的榮耀歸給祂，以聖潔的裝飾敬拜耶和華」(詩廿九 2)。「至於我，我必憑你豐盛的慈愛，進入你的居所；我必存敬畏你的心，向你的聖殿下拜」(詩五 7)。這兩處聖經告訴我們，在敬拜中有兩樣東西是必須的——聖潔和敬畏。當在聖潔的光輝中敬拜神。沒有一個見過神的人會允許罪和任何不義存留在他的生活中。當我們顯在人面前的時候，我們所想到的第一件事就是我們的衣·。當我們顯在神面前時也是一樣。我們一定要在聖潔的榮美中敬拜祂。那些生活在神榮耀之下的人總常是說：「我是一個罪人。」

這樣，敬畏神的這個東西就有了。誰看見了神，誰就敬畏祂，因為我的神「乃是烈火」(來十二 29)；所以，當敬畏祂。凡是能被燒掉的東西，祂都要把它燒掉，那些不認識十字架工作的遇見了神，乃是一件危險的事。但是對於那些受過十字架嚴厲對付的人，神是不會把他們燒掉的，正像烈火不能燒掉在火·中的但以理三位敬畏神的朋友那樣(但三)。一個人如果看見了神，敬畏神就是一件自自然然的事了。

既然神所要的是敬拜，而撒但所要的也是敬拜，那我們當怎樣呢？讓我們敬拜神吧。神子民的一生應當是敬拜的一生。我們應當用敬拜來開始我們每天的生活。

在生活中的一切事上要記得敬拜。我們越敬拜，就越明白敬拜的理由。你越曉得甚麼是永遠，你就越曉得甚麼是敬拜。在任何事上若沒有先敬拜神，你就不要起頭。當先將神的分歸給神，如果教會在凡事上將神當受敬拜的分歸給神，最終的結果必然是敬拜神必在全地上被建立。

在新天新地裏面，凡有肉身的都要敬拜神。雖然現在祂還沒有得到所有的人的敬拜，而只是得

到那些要敬拜祂的人的敬拜。是的，我們並非輕看禱告、工作等等。但是，雖然如此，我們還應當更高地重視敬拜，貫串我們全部生活中一個特徵，應當是一個持續不斷的敬拜。—— 倪柝聲《敬拜神》

03 在靈裏敬拜

讀經：

「神就照·自己的形像造人，乃是照·祂的形像造男造女。」(創一 27)

「耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裏，他就成了有靈的活人，名叫亞當。」(創二 7)

「靈裏貧窮的人有福了，因為天國是他們的。」(太五 3 直譯)

「不背·他的十字架跟從我的，也不配作我的門徒。……得·生命的，將要失喪生命；為我失喪生命的，將要得·生命。」(太十 38, 39)

「婦人說：先生，我看出你是先知，我們的祖宗在這山上禮拜，你們倒說應當禮拜的地方是在耶路撒冷。耶穌說：婦人，你當信我。時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷。你們所拜的，你們不知道；我們所拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」(約四 19~24)

「然而，屬血氣的人不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙，並且不能知道；因為這些事惟有屬靈的人才能看透。」(林前二 14)

「弟兄們哪，可見你們蒙召的，按·肉體有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多。神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的。」(林前一 26~28)

「但與主聯合的，便是與主成為一靈。」(林前六 17)

我們若是要懂得敬拜，我們就必須懂得約翰福音第四章。為了敬拜，我們需要明白新約聖經中的這段經文。這裏提出了一個特別的問題：敬拜跟人的受造有甚麼關係？單單作一個基督徒那太小了，因為有·更大得多的結果擺在我們的眼前。

【靈敬拜神】按照約翰福音四章二十四節，「神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂……」，事實就是因為神是靈，我們就一定要用靈來敬拜祂。這樣人的受造就是重要的事。如果神想要得到敬拜，祂就一定要造一個有靈的人。人的受造不像別的受造之物。在人的構造中有一部分是像神的本性的，這就是人的靈。如果一個人的靈有了問題，就他的敬拜也必然有問題。

保羅在哥林多前書六章十七節寫：「但與主聯合的，便是與主成為一靈。」你若是把水倒進到水裏就都是水。你不能將油和水混合在一起。當我們與主聯合時，我們不是成為一個身子，而是成為

一靈。只有靈才能接觸到是靈的神。當神創造人時，在別的成分中將一個靈放在人裏面。就是人的那一部分特別像神。在人裏面有一個成分是特殊地像神的一個成分的。神是靈，在我們裏面也同樣有小小的一部分是靈。這就好像我站在海岸邊上，我走到這裏就完結了(不能再前進了)，然而海也正在我的盡頭處(海岸邊)起始。我們裏面叫做靈的那小小的部分能摸到神，能摸到永遠。低級的受造之物有感覺，他們也能作出決定，但是他們不能敬拜神，因為他們沒有靈。為了這個緣故，人是很寶貴的。將人與別的受造之物相比時，雖然顯得人更重要，但是人還不過是一種特別的受造之物而已。

可是，如果人要用他的靈來敬拜神，他就必須活在靈裏，他必須保持跟神的交通；維持跟神之間的交往。

【魂敬拜撒但】我們且仔細地看一看人的墮落，若說那只是一個外在的行動，那就錯了。因為由於人的墮落，就在人的結構上起了一個變化。人吃了禁果後的後果是甚麼呢？就是人的意志被損壞了，他的感覺變得混淆了，他的思想和態度也變了。他自己——離開神——能知道善與惡的差別了。在亞當、夏娃犯罪之後，他們原本為神所造的結構上，經歷了一個變化。墮落之先，人有一個能與神接觸的靈，墮落之後他的靈死了，罪影響了人的結構，這樣，可以說人變成了與前不同的生物了。他是結構性的變了。由於在伊甸園的墮落，人給他的魂加添了決斷力。

撒但如果要得到敬拜，牠就必須在人裏面有一些叫人去拜牠的東西，人能在魂裏敬拜撒但。如果我要甚麼東西來拜我，我就必須叫他活。一張桌子是不能拜我的，我必須改變它。撒但！牠這名字的意思是甚麼？撒但不守牠的本位，因為牠說「我要與神同等」。我們知道靈只能靠神的靈才能活。靈必須有神的生命，靈藉·這個生命而活，也從這個生命得到滋養。人照·撒但的樣子犯罪了，他跟神的交通斷絕，他的小「我」成了罪。在這裏我們必須看見魂與靈的不同。魂能作出決定；魂能決定要獨立。從此人就向神獨立了。這樣，撒但就從人接受了敬拜。這就是在伊甸園所發生的事件的深遠意義。

人在伊甸園吃了禁果之後，他不需要凡事都提到神面前去讓神處理了。在這之前是任何事都必須提到神面前去的，然而現在，甚麼事都不用前來問神了，他不需要禱告了，取而代之的是人現在宣稱：「我能夠作出決定。」人受造時從未賦予決定的能力。然而從這個時候起始，人的結構有了劇烈的變化，他成了一個獨立於神之外的人，不再倚靠神了。正像靈是跟倚靠相聯那樣，魂是跟獨立相聯的。人原本是為神所創造，撒但是不能用的。為了使人對牠有用，牠就必須有驕傲的人、獨立的人。而人若是憑魂來活，他的態度必然成為狂傲的態度。

只有在人站在他的地位上，而神也在祂的地位上時，這才有真正的敬拜。我是一個有限的人，神卻是無限的。今天人們在用一切的辦法來擴張人的魂。人的這一代，是特別的，撒但要有一批凡事都能作的人。為了這個特殊的理由，我們必須曉得怎樣憑我們的靈而活，並求神拯救我們脫離魂的專橫的能力，然而屬靈的人是謙卑的，屬魂的人則是驕傲的。

【救恩重生人的靈】救恩是甚麼呢？救恩不只是對付罪行，也對付我們的結構。我是外面錯了，也是裏面錯了的人。「從靈生的就是靈」(約三 6)，這是結構上的再生，人一得救就改變了，人起初的墮落是

人結構上的事，照樣，人的重生也是結構上的事。我的魂的部分不能認識神，只有靈才能認識祂，所以我必須學習失去我的魂生命，我們天天的工作是失去我們的魂生命。我們的主在十字架代替的工作，並沒有處理掉人的魂，我們要藉·天天的背十字架來失去我們的魂生命(太十 38-39)。失去魂生命是甚麼意思呢？那就是我們來到神面前，不憑我們自己來判斷任何事情。

「弟兄們哪，可見你們蒙召的，按·肉體有智慧的不多，有能力的也不多，有尊貴的也不多。神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的」(林前一 26~28)。為甚麼神揀選那愚拙的、軟弱的和那卑賤的呢？因為他們的魂不是擴張的。如果我們隨從靈而活，神就能從我們身上得到祂所要得到的，那就是敬拜。可是，如果我們隨從魂而活，撒但也要從我們身上得到祂所要得到的，那也是敬拜。許多基督徒把有利條件給了撒但，叫撒但得·敬拜。「靈裏貧窮的人有福了」(太五 3 上，和合本譯作「虛心的人有福了」)，那些隨從靈而行的人，必能看見是撒但自己而不是其他別的被踏在他們的腳下。那麼，甚麼是敬拜呢？敬拜就是對神說：「神阿，我承認我不過是一個人，我是軟弱的，而你乃是神。」——倪柝聲《敬拜神》

04 在真實裏敬拜

讀經：

「神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」(約四 24)

「神說：你帶·你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。……亞伯拉罕對他的僕人說：你們和驢在此等候，我與童子去那裏拜一拜，就回到你們這裏來。」(創廿二 2，5)

「大·就從地上起來，沐浴、抹膏、換了衣裳，進耶和華的殿敬拜，然後回宮，吩咐人擺飯，他便吃了。」(撒下十二 20)

「我們要進祂的居所，在祂腳凳前下拜。」(詩一三二 7)

「我要向你的聖殿下拜，為你的慈愛和誠實稱讚你的名，因你使你的話顯為大，過於所應許的。」(詩一三八 2)

從上一章我們看見人的墮落對神所當得的敬拜起了反面的作用。因此，如果人沒有得救，就不會有神聖的敬拜。人是必須重生的。

「時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂」(約四 23)。主耶穌宣告說，父要這樣的人拜祂。從前祂對子民說話用神的稱呼，現在祂對兒女說話，就稱作父。「神是一個靈」，不是說神有一個靈，而是說神是一個靈。人的靈因·墮落而中毒之後，就不能來到神面前。他可能感覺或思想到神，但他再也不能敬拜祂。在墮落之後，人所靠賴的只是推理、感覺、思想、決斷。

人怎麼能回轉過來敬拜神呢？凡不認識父的，就不能敬拜神。神與人之間的關係是一種普遍的關係，而父與人的關係則是一種個人的關係。因·救恩，人現在能敬拜神。這種敬拜是獲得了一個兒子向·父親的傾向，以神為父，也認識自己是一個受造的人的地位，而看見神的神格。

真實(和合本譯為誠實)，凡不是出於靈的都不是真實。許多人用感覺來讚美神，感覺不是真實；連我們用思想來讚美神，那也仍然不是真實。

【耶路撒冷的敬拜】「應當敬拜的地方是在耶路撒冷」(約四 20)。亞伯拉罕是在摩利亞山獻他的兒子，後來聖殿就建造在耶路撒冷裏面的這個地址上。在千年國度裏，萬國都要到耶路撒冷來敬拜神。為甚麼要在耶路撒冷敬拜呢？因為聖殿在那裏。敬拜的問題是一個殿的問題，沒有殿就沒有敬拜。神這樣定規耶路撒冷與它的殿、祭壇，以及別的聖器的目的，就是要把整個敬拜的問題在於靈，而不在於別的東西來教訓我們。人們常常忘了這些殿、壇等等東西所表明的是甚麼。在神的計劃中，耶路撒冷的地位是甚麼？耶路撒冷代表了神的定旨。

以弗所書一章十八節，「祂的(神的)在聖徒中的基業的榮耀」(另譯)。這個基業是甚麼？就是我們能歸給神的榮耀，我們能給與神的敬拜，我們能叫神得到的滿足。

撒但竭盡全力攔阻神兒女的敬拜，然而我們除了神以外並沒有別的神，我們也不向任何別的神求甚麼，我們若是求告祂的名，神就得榮耀。禱告高舉神。

【摩利亞山的敬拜】耶路撒冷之真乃是靈。我們仔細思想一下在摩利亞山上的聖殿。「我若從地上被舉起來，就要吸引萬人來歸我」(約十二 32)。耶路撒冷的各各他是主被舉起來的地方。敬拜與十字架，是密切相關的。如果你不認識十字架，你就不能敬拜神。神必須摸·你天然的生命。當十字架摸·人的時候，人就改變了。我們天然生命的背脊骨必須被打斷，不單是我與基督同死，而且是基督的死從根本上使我的己生命受傷。我們要敬拜神，我們就必須去到十字架那裏。十字架的主要特性是叫我們不依靠我們的己。十字架再一次使我們做人(不再是大有抱負的諸神)，除非我們在神面前站在人的謙卑的地位上，我們就不能敬拜神。

我且舉一個例：有一次我去閩南傳道，雖然我知道神不要我去，我卻不顧神的意思還是去了，這一次仍然有兩千人得救。但是後來我讀到約翰福音十五章五節：「因為離了我，你們就不能作甚麼。」我覺得這句話難以相信。最後我接受了神的斷案，因為尹甸園墮落的原則乃是：「我能，就像神能一樣。」我們帶·這樣一種態度是不能敬拜神的。甚麼時候我們覺得我們有本領，我們就不能敬拜神。

讓我重複地再說一遍：(一)耶路撒冷代表神的永遠定旨；(二)摩利亞山代表十字架對付人的魂；以及(三)香壇代表一切都為·神；因為「國度……是你的」，不是我的，又不是魔鬼的；「能力(和合本譯作權柄)……是你的」，不是我的，也不是魔鬼的；「榮耀全是你的」——不是我的，也不是魔鬼的。站在這個地位上，神就能受到敬拜。

【香壇的敬拜】香壇是甚麼意思呢？這就是如同主耶穌將自己獻與神那樣。無論甚麼時候，當我們告訴神說我們不為自己任何東西時，神就得·榮耀，香就被焚燒了。

在舊約的時候，我們有聖殿。在新約的時期，教會——基督的身體——是殿。因此敬拜乃是全體的事。在古時，沒有一個人能在聖殿之外敬拜，因為聖殿是用來作神的容器，將神裝在裏面的。這樣，在這裏我們看見了彼此交通的重要，沒有彼此交通，就沒有敬拜。彼此交通是敬拜的基礎。——倪柝聲《敬拜神》

05 敬拜神

讀經：

「那二十四位長老就俯伏在坐寶座的面前，敬拜那活到永永遠遠的，人把他們的冠冕放在寶座前，說：我們的主，我們的神，你是配得榮耀、尊貴、權柄的；因為你創造萬物，並且萬物是因你的旨意被創造而有的。」(啟四 10~11)

「四活物就說：阿們。眾長老也俯伏敬拜。」(啟五 14)

「眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前，面伏於地，敬拜神，說：阿們！頌讚、尊貴、權柄、大力都歸與我們的神，直到永永遠遠。阿們！」(啟七 11~12)

「那二十四位長老與四活物就俯伏敬拜坐寶座的神，說：哈利路亞！有聲音從寶座出來說：神的眾僕人哪，凡敬畏祂的，無論大小，都要讚美我們的神！我聽見好像群眾的聲音，眾水的聲音，大雷的聲音，說：哈利路亞！因為主我們的神、全能者作王了。」(啟十九 4~6)

「這些事是我約翰所聽見、所看見的；我既聽見、看見了，就在指示我的天使腳前俯伏要拜他。他對我說：千萬不可！我與你和你的弟兄眾先知，並那些守這書上古語的人同是作僕人的。你要敬拜神。」(啟廿二 8~9)

在啟示錄這本書裏面，我們可以劃出一條線來，看一看撒但是為了甚麼而爭戰。這是一本屬靈戰爭的書，在它的第一章裏關於基督的啟示，跟我們在四福音裏所看到的基督的啟示不同。在啟示錄第一章裏，我們不是看見祂像一位救主，因為那曾把頭靠在主胸懷裏的約翰現在是仆倒在主的腳前，如同死人一樣。我們看見祂是主，是爭戰的主。祂的眼睛如同火燄，從祂的三裏出來兩刃的利劍。從第六章起，羔羊發怒。到了十一至十六章就看見魔鬼竭盡牠的全力來爭戰。十五章之後一直到十八章都是戰爭，到十九章我們看見所有戰鬥中最大的戰鬥，因為在啟示錄裏是講兩個寶座之間的戰爭，是天和陰間在進行戰鬥。這是為了甚麼呢？是為了要得·人的敬拜。

在啟示錄一至三章裏，指給我們看基督顯現為主，顯現為受到敬拜的一位。四和五章是歷史性的而不是預言性的。因為這兩章沒有講到將來的日子，而只講到創造主的榮耀和救贖主的榮耀。兩章都是一起頭就是寶座，約翰看見寶座和坐在其上的那一位。那一位是配得一切的讚美的。神的寶座永不改變。

【二十四位長老的敬拜】這裏有二十四位長老和四活物——二十四位長老是靈界的存在物，四活物是代表一切受造之物。二十四位長老不是教會的一部分，因為聖經的數字用來代表教會的是十二而不是二十四。他們都有冠冕和寶座，這二十四個寶座圍繞·那一個寶座。如果教會有可能在羔羊坐寶座戴冠冕之先坐寶座戴冠冕的話，那二十四位長老就可能代表教會，可是那是不可能的。這裏的空間是全宇宙；所以他們乃是宇宙的長老。至於教會則只是「主的弟兄」(太廿五 40；約廿 17；來二 12)。

二十四這個數目——大·立定服事神的二十四班(代上廿四 3~5)，這二十四位長老形成事奉神的一個隊，他們是王又是祭司，他們是天使，是特別的一組事奉神的天使們。

【四活物的敬拜】在地上人能敬拜獅子、飛鳥和牛，但這些為四活物所代表的東西在天上都敬拜神。神安息在祂的寶座上，那裏也是我們安息之所。世界的人問：「你們的神在哪裏？」回答是祂在寶座上接受敬拜。

在啟示錄第五章裏，時間和歷史都出現在我們眼前。我們看見羔羊進來了，誰能叫神得·祂所要得·的呢？羔羊出來了，祂是唯一的一位，惟有祂是能將一切都恢復給神的。按照神那方面，神的寶座從永遠到永遠都是在天上。地是處在難處中，因為獅、鳥等等都為人所敬拜。然而在聖殿的幔子上，這幔子預表基督的肉身(來十 20)，繡了獅子、牛、鳥和人的像，因為出埃及記二十六章三十一節說：「你要用藍色、紫色、朱紅色線和捻的細麻織幔子，以巧匠的手工繡上☉?·。」從聖經中我們知道☉?·就是活物(結十 20)。當幔子在基督釘十字架的那一天從上到下裂開時(太廿七 51)，一切繡在其上的也都裂開了。因此，在祂的死裏，基督救贖了一切受造之物。祂把我們跟祂自己一同帶到了十字架上。

「活物」代表一切神的受造之物，那就是一切生物學上的、動物學上的生物，連我們人也包括在裏面，別的一切有生之物全都包括在內。神從瓦古就有祂的寶座，祂受到長遠不斷的敬拜。從聖經的動物學裏，我們看見不單是提到人，也提到了、牲畜，走獸、飛鳥和爬行動物。此處的四活物只代表四種動物，還有兩種沒有提到，就是魚和爬行動物。為甚麼不提牠們呢？因為爬行動物代表屬魔鬼的東西，就像龍那樣。魚代表沒有得救的人，因為魚是生活在海裏的(海代表世界)，在新天新地裏沒有海，因此，海裏受造之物沒有敬拜神的代表，也沒有代表爬行之物的，因為爬行動物是以龍為首。

【大災難的意義】啟示錄四章的行動，不是在約翰看見異象時才開始，因為自從世界被建立至今，就一直有這一個敬拜。在地上我們能有罪、有魔鬼等等，今天地是魔鬼活動的範圍，最後牠要像海中的蛇，以海為牠活動的範圍。從四章的異象給我們看見地上所發生的一切事情，絲毫不能動搖神的寶座。

在啟示錄第五章，我們看見屬靈的受造之物和物質的受造之物都圍繞·寶座。在那裏，羔羊上前來了。在腓立比書二章十節裏我們讀到：「叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名，無不屈膝。」同樣地在本章十三節裏我們讀到：「我又聽見在天上·地上，地底下、滄海裏，和天地間一切所有被造之物，都說：但願頌讚、尊貴、榮耀、權勢，都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠。」

在啟示錄四章，我們看見神是因·創造而受到敬拜。在啟示錄五章，我們看見祂是因·救贖而受到敬拜，在五章裏也有主耶穌的加冕。從六章到十九章，主要講到災難，而最後的戰爭將是神與撒但之間的爭戰。

撒但為甚麼要有大災難？因為牠要得敬拜。在第十三章有獸、龍和偶像。撒但不是不曉得最終將要臨到牠身上的是甚麼，然而牠是那麼渴求得到敬拜，以致甘冒下到火湖和無底坑之險，要去得到普世的敬拜。在人拜偶像的時候，牠得不到直接的敬拜，但是在災難的時候，人要拜龍，那是直接的敬拜。照十三章八節的話，「凡住在地上的……都要拜牠」——這就是普世的敬拜。今天許多人說「我甚麼都不拜」，但是在那個時候，他們都要拜獸(12 節)。魔鬼用牠自己的靈感動人去拜牠，從十四至十五節我們看見魔鬼叫人去拜獸的像，這實際上是叫人敬拜牠自己。牠叫全地的人都受獸的印記。所以，敬拜撒但乃是大災難的全部意義。

【單要敬拜神】十四章告訴我們，神對這一切的反應是甚麼。三位天使從天降下顯示出神的旨意，接·就是由於勝過了獸而有的十五章的頭幾節。十四章裏神的反應是：

(一)永遠的福音(6~7 節)——一位天使飛在空中宣佈，永遠的福音說：「應當敬畏神，將榮耀歸給祂；因祂施行審判的時候已經到了；應當敬拜那創造天地海和眾水泉源的。」神阻止人去敬拜祂的仇敵。

(二)巴比倫的傾倒(8 節)——第二位天使宣告巴比倫的傾倒說：「叫萬民喝邪淫大怒之酒的巴比倫大城傾倒了，傾倒了。」

(三)神的忿怒(9~10 節)——第三位天使宣告，神的忿怒臨到，不再施恩典了。「若有人拜獸和獸像，在額上或在手上受了印記，這人也必喝神大怒的酒；此酒斟在神忿怒的杯中，純一不雜；他要在聖天使和羔羊面前，在火與硫磺之中受痛苦」。

在本章裏面，我們看見父神怎樣將人分別開來，差別就在於這人是敬拜撒但呢，或是敬拜神。

(四)勝過了獸(十五 2-4)——救恩是我們的分，是人的分，而敬拜則是神的分。

在十六章裏，我們看見忿怒如何傾倒在不得救的人身上。一至二節告訴我們，審判要臨到那些拜獸的人身上。可悲的是無論如何，人不肯悔改，反而要褻瀆神(9、11、21 節)。

第十九章接·第十六章，在第四節我們看見二十四位長老和四活物敬拜神，第五節呼召神的僕人們讚美祂，第六節提到群眾的聲音，說：「阿利路亞，因為主我們的神，全能者，作王了。」在讚美神的時候不提救恩，並非不適當的。

在二十節裏，我們知道獸要完全被燬滅，「那獸被擒拿；那在獸面前曾行奇事，迷惑受獸印記和拜獸像之人的假先知，也與獸同被擒拿，他們兩個就活活的被扔在燒·硫磺的火湖裏。」

第二十章四節好些寶座被設立，有審判的權柄賜給了坐寶座的人。國度之爭一直是圍繞·人是敬拜撒但還是敬拜神這一個問題而旋轉。

二十一和二十二章涉及到永遠。從二十一章一至三節我們看見神的帳幕在人間，他們要作祂的「子民」，「子民」指他們與神的關係，「祂要作他們的神」，神在人中間要得的分牢固了。

二十一章七節：「得勝的必承受這些為業，我要作他的神，他要作我的兒子。」人要認識祂是神，必須先認識神是父。對神的最高認識，不是祂為父的身分(Father-hood)，而是祂為神的身分(God-hood)。那些得勝的就勝過了世界(約壹五 4~5)。

在二十二章裏，我們看見約翰要拜天使(8~9 節)，我們要敬拜那些比神低的東西的傾向，是一生

下來就深深存在在我們裏面的，天使為這種傾向提供了解毒劑：「你要敬拜神」，這是聖經中最後的命令。

在敬拜中我承認我的局限性，在敬拜中我也承認神是沒有局限性的，我在祂面前俯伏，在一切的事上祂都遠超過我。—— 倪柝聲《敬拜神》